# 新一届知识产权"专家智囊团"受聘

# 22 位权威专家提供强有力的智力支撑

本报讯 为进一步加强知识产 权保护、加快建设亚太地区知识产 权中心城市、昨天上午、2019年 上海市知识产权专家咨询会在市政 府举行。会上,22位专家正式受 聘成为第六届上海市知识产权专家 咨询委员会委员。原国家知识产权 局局长田力普同志受聘为专家委员

会特邀主任委员。相关专家将在未 来五年为上海知识产权立法及重大 政策等提供决策咨询服务。

据介绍,此次聘任的知识产权 专家具有较高的权威性、专业性。 他们来自司法系统、政府部门、高 校、企业、服务机构等,专业领域 涵盖知识产权相关法律、公共管 理、经济、科技、理论研究、市场 经营、市场服务、人才培养等。他 们长期从事知识产权工作, 理论功 底扎实,学术素养渊博,实践经验 丰富,在各自工作领域造诣深厚。 此外, 在选聘专家时, 第六届专家 咨询委员会在原有专利领域基础 上,新增了商标、版权、地理标志 和互联网等领域的专家,覆盖面更

此次会议是上海机构改革后召 开的首次知识产权专家咨询会。未 来,上海市知识产权局将进一步畅 通决策咨询渠道,在政策法规的研 究、制定、评估、解读等过程中,更好 发挥新一届知识产权专家咨询委员 会作用, 为专家共同参与谋划上海 知识产权发展蓝图搭建更多平台, 创造更好条件,依托各方力量,全 力打造知识产权保护高地, 加快建 设亚太地区知识产权中心城市。

据悉,上海市知识产权专家咨

询委员会是为上海知识产权工作提供 决策咨询服务的专门机构。多年来, 专家咨询委员会积极发挥智库作用, 为上海知识产权工作建言献策,在自 贸试验区知识产权工作体系构建、知 识产权行政管理和综合执法体制机制 改革、知识产权司法审判改革等方面 提出了诸多有益建议, 为上海深化知 识产权领域创新改革提供了强有力的

# 行政审批提速增效 便民利民"马上就办"

□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏

本报讯 "现在找政府部门办 事就是比以前效率高,没想到补证 这么方便啊。"目前,前来办理公 共场所卫生许可证补证的杨先生在 窗口半小时就办理完成了业务,直 呼方便。嘉定区卫生健康委监督所 按照行政审批改革要求, 注重在减 环节、减证明、减时间、减跑动次 数方面着力,严格按照区级减材料 清单, 打造高效便捷的窗口服务, 确保"双减半"真正落实到位,让 企业和群众充分享受到"双减半

原来,经营美容店的杨先生因 为保管不善,遗失了公共场所卫生 许可证, 他听说有位同行之前补证 需要登报声明遗失,数天后才能拿 到新证,但又听说现在"放管服",政 府许可部门都在减材料,减跑动,于

口,询问补发证件需要什么材料。事 实令杨先生惊喜: 只填写了一份补 证申请书, 半个小时后就拿到了补 发的公共场所卫生许可证。

以往,经营者丢失公共场所卫 生许可证申请补证时,按照相关规 定,需在市级报刊上发布遗失声明, 经营者持报刊原件到窗口申请补 证,还需经过三级审批,要10个工 作日才能拿到补发的证件。仅是"联 系报社"这个环节就足够让一些经 营者"没有方向",更别提登报纸的 费用,以及等待报纸出版的时间,这 一来二去,既花钱又耗时。如今,行 政许可部门在合法性、合理性、可行

性的前提下,对补证、注 销、变更等相对简单的办 理事项,精减材料,并做到 当场办结,给经营者带来 了行政审批的改革红利。

办"的攻坚年,市委、市政府明确要 求实现接入在线服务平台的行政审 批事项办理时限减少一半、提交材 料减少一半的"双减半"目标。截至 9月30日,上海已提前实现这一年 度目标, 市区两级行政审批事项减 时限实现 59.8%, 减材料实现 50.5%。嘉定区卫生健康委监督所审 核发证科作为行政许可的对外窗 口,积极落实"双减半"工作,组织力 量逐一察看面向社会公开的申请材 料目录, 逐项核查已经明确不再提 交的材料是否已在"一网诵办"办事 指南中调整,并将发现的问题及时 向上级部门反馈申请调整。

持续护航营商环境

## 102名2019年"上海工匠"受表彰

□见习记者 张叶荷

本报讯 在昨天召开的 2019 年"上海工匠"选树命名大会上, 102 名 2019 年 "上海工匠" '接受 表彰,并获颁了"上海工匠"大铜 章。据了解,这是市总工会通过选 为劳动者创造更好的发展环 境,把劳动者规模红利转化为素质 红利、技能红利的举措之

从 2016 年开始, 上海市总工 会实施上海工匠培养选树千人计 划, 在社会上掀起了争当工匠、学 习工匠的高潮,至今本市已诞生了 四批共计 382 名"上海工匠" "上海工匠"参选人群不受性别、 学历、职级、职称、技能等级、荣 誉基础等条件限制,还开放了单位 推荐、社团推荐、个人自荐3种报 名通道。与此同时,全市50个区 局 (产业) 工会及部分行业、街

镇、园区也陆续开展了工匠选树活 动,目前本市各级各类工匠人才已 经有 780 余名。

2019 年本市诞生的 102 名 '上海工匠"涵盖交诵运输、医疗、 医药、文化、教育等多个领域,呈 现出行业覆盖面广、学历技能等级 高、岗位创新能力强等特点。其中 涉及集成电路、人工智能和生物医 药等上海三大新兴产业的上海工匠 有 25 人, 占 24.5%。

相机,通常被用来记录优美的 景象,而黄晓春的镜头对准的却是 让人触目惊心的凶案现场。在表彰 现场,记者见到了2019年上海工 匠获得者之一、上海市公安局刑事 侦查总队刑技中心照录像室刑事技 术员黄晓春。他告诉记者,这份荣 誉不仅属于自己, 更属于一起奋斗 的同事们, 今后自己与同事们将更 加努力, 为平安上海贡献力量。

# 最快3天拿证,小儿推拿行业病得不轻

11月30日, 西安一4个月的女婴, 在当地社区卫生服务中心 进行儿童推拿后, 突发异常, 送至医院后抢救无效死亡, 这一事件 使许多家长开始关注"小儿推拿"。尽管当地初步调查显示,当日 接诊医生及推拿按摩师均持有相关证件、但从整个行业来看、小儿 推拿资质获取混乱的现象也确实时有曝出。

这两天就有媒体报道,深圳一母婴平台号称只需 12 天就可以 完成"小儿推拿师"培训并拿到证书,而如果是报 VIP 班,最快3 天就能拿证,不过需要交更高学费。对此,有专业医生表示"难以

#### "3天速成"不过是敛财的幌子

一个行业的健康发展,一定是要 靠专业人才支撑的, 小儿推拿当然也 不例外, 因其事关"小儿"和"健 康", 所以也应该更加注重"专业"。 根据专家说法,要成为一个成熟的小 儿推拿师, 不仅至少要经过几个月的 培训。还要在长期的实践中不断摸 索。深圳这一母婴平台最快3天就能 让培训者拿到资格证, 不能不说还真 是"飞一般的速度"

但是, 3天速成的推拿师, 你是 否敢用?他们拿到的推拿师证,又是 否合法? 这家平台粗糙的培训与拿证 过程,或许能说明一切。

首先,该平台运营模式是"自己 培训, 自己考试",这听起来虽然不同 于人们常说的"既当运动员,又当裁判 员", 但两者本质上并没有什么不同: 为了吸引更多人前来培训, 平台一定 会放宽标准, 力求让所有人通过。但

学员的执业水平如何, 可以预料。

第二,该平台说,考完试后,成 绩发往北京考核,并由北京颁发证书。 而且,高级小儿推拿师证书,全国通 用。但是, 当记者想要验证证书时, 对方却拿走不让核实,这显然是露怯。

更明显的破绽是,工作人员所称的 "小儿推拿证书",在国家职业资格目录 中根本就不存在。目前, 能够合法经营 小儿推拿业务的, 所凭借的资质只是医 师资格证。而要开推拿馆, 也需要营业 资格证书。所以,但凡声称可以提供小 儿推拿证书,并且拿了"证书"就可以 执业的,几乎都是骗子。有地方相关部 门就提醒, 发现问题可以向行政审批部

至此,基本上可以断定所谓的"3 天拿证" "高级小儿推拿证全国通 用",不过就是忽悠学员、借机敛财的 幌子。

### 遏制"推拿乱象"需要有形之手钳制

这几年随着人们健康意识的 增强, 推拿能治病渐成人们的共 识。尤其一些婴幼儿,患病后不适 宜打针吃药,借助中医疗法,对婴 幼儿进行推拿确实能起到一种治 疗作用,故而受到一些家长的欢 迎,然而 当下一些地方的婴幼儿 推拿似乎步入了一种急功近利的 误区,有媒体报道,深圳一母婴平 台号称只需12天就可以完成"小 儿推拿师"培训并拿到证书,而如 果是报 VIP 班,最快 3 天就能拿 证,不过需要交更高学费。试想, 一个如此"速成"的推拿师,究竟 有多少"含金量",人们可想而知。

眼下随着行业操作的规范 化, 资格上岗证成为一种必要的 程序。通常情况下岗位资格证就 是一种职业证明, 行医资格证不 同于一般的上岗证, 尤其是小儿 推拿这种资格证,它的要求很高, 不经过长时间的历练培训和者 核 只要交上钱便能"速成上岗" 让大量的"南郭推拿师"混迹于 市,不出医疗事故才怪呢。

遏制"推拿乱象"需要有形之 手钳制。一方面,卫生主管部门要 对婴幼儿推拿门诊进行有效的监 督和监管,提高推拿准入门槛,不 能让一些不具备资质的推拿所行

医, 推拿培训机构资格证的颁发 要由第三方介入,不能让某些部 门既当裁判员, 又当运动员,在 利益的驱动下,很容易剑走偏 锋。只有从源头上进行规范化操 作,"推拿乱象"才会遏制住;另 一方面 要及时祭出法律重拳 坚决取缔打着推拿旗号干着非 法勾当的野摊子,可借鉴体育比 赛中"飞行药检"的做法,事先不 打招呼,来个出其不意检查, 经发现,不姑息不迁就,坚决将其 绳之以法, 只有形成强大的震慑 力,才能让一些人心存敬畏,不敢 轻易地造次。

## 应尽早出台小儿推拿行业标准规范

回看近些年来快速壮大的小 儿推拿市场 以及一再发生的安 全事件, 其背后行业乱象无疑也 与这类培养无资质推拿师的机构 有关。从某种意义上说,它们甚 至是污染整个小儿推拿行业的源 头, 如果他们得不到整治, 那些 隐藏在写字楼、居民区里的非法 推拿馆,不会销声匿迹。

这些年. 随着小儿推拿行业 乱象的曝光率提高, 越来越多人 开始呼吁规范小儿推拿行业。但 呼吁多见于民间行业协会与媒 体。尽管《中医药标准化中长期 发展规划纲要 (2011-2020 年)》曾提及要建立"全身推拿 等中医养生保健技术操作规范", 但相关具体文件一直未见出台。

因此, 针对小儿推拿培训乱 一方面, 工商、卫生等行政 部门要加强日常巡查, 整治非法 培训机构;另一方面,有关方面 也要加速顶层设计, 尽早出台小 儿推拿行业标准规范, 从培训、 执业等全链条对小儿推拿做出规 制、避免小儿推拿因发展失范给 更多家庭带来伤害。

从另一方面讲, 婴幼儿推拿

诊所要恪守业界良知, 不能唯利 是图 为所谓经济效益而让一些 根本没有临床经验的人去从事推 拿按摩。推拿按摩关乎婴幼儿健 康,在这个问题上容不得丝毫的 马虎与懈怠,弄不好很容易起纠 纷, 甚至吃官司, 最终得不偿

再者, 作为婴幼儿家长带着 孩子去做推拿按摩,一定要到正 规的医疗场所。要知道, 孩子的 身体不是江湖郎中的试验田、少 拿孩子生命做赌注。综合新京报、 东方网

(谚路 整理)